

## 奋斗者正青春

## 我省3人获中国青年五四奖章

20人10集体获黑龙江省青年五四奖章

本报讯(黑龙江日报全媒体记者王彦)在建团百年到来之际,为充分发挥青年典型模范带头作用,激励广大青少年踔厉奋发、勇毅前进,以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开,共青团中央、全国青联决定,授予49名同志第26届“中国青年五四奖章”,授予16个青年集体第26届“中国青年五四奖章集体”。确认73名同志第26届“中国青年五四奖章”、17个青年集体获第26届“中国青年五四奖章集体”。

其中,我省3名同志荣获“中国青年五四奖章”,他们分别是哈尔滨师范大学学生刘羲檬(女),哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司首席技师、冷作分厂高压阀门班班长孙柏慧,黑龙江航瑞道路运输有限公司中通快递网点快递员杨铭。

3日,记者获悉,第24届“黑龙江省青年五四奖章”评选结果揭晓。团省委、省青联决定,授予马博、王建等20名同志第24届“黑龙江省青年五四奖章”,授予大庆油田古龙页岩油勘探开发青年突击

队、哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所等10个青年集体第24届“黑龙江省青年五四奖章集体”。

同时,团省委还决定,授予龙江环保集团股份有限公司团委等50个团组织全省五四红旗团委称号,授予中国兵器工业集团航空弹药研究院有限公司制导控制技术部团支部等50个基层团组织全省五四红旗团支部称号,授予于非等100人全省优秀共青团员称号,授予于宁等50人全省优秀共青团干部称号。

## 杜春燕 愿做北大荒“新时代梁军”



杜春燕在擦拭心爱的农机。林慧 李道民摄

□林慧 李道民 黑龙江日报  
全媒体记者 刘畅 姜斌

戴好手套,扭动开关,打转方向盘,右脚轻轻一踩油门,农机在自己的操作下如同奔驰的骏马在原野上驰骋……这是杜春燕最熟悉的场景。出生于1991年的杜春燕是北大荒集团普阳农场有限公司第三管理区的一名农机手,也是标准的第三代北大荒人。

## 梦成真“黄毛丫头”开农机

“姥爷,纸币里开拖拉机的姐姐是谁?”

“她是新中国第一位女拖拉机手,她叫梁军,是我们北大荒人的骄傲。”

“那我长大了,也要像她一样,成为一名女拖拉机手。”

7岁的杜春燕肯定想不到,当初她举着一张一元纸币向姥爷说的那句童言,竟是她梦想的种子。

16岁时,家里雇了一台拖拉机来干活,从小就对机械有兴趣的杜春燕软磨硬泡地征得了父母同意后,就跟着驾驶员上了车,在农田里跑了一大圈。此后,她看到哪里有农机,就往哪里凑,见缝插针学驾驶技术。一

回生二回熟,加上一股子拼劲,杜春燕成了田间地头年龄最小的女拖拉机手。

“刚学会的时候,兴奋得睡不着觉,感觉自己真的变成了偶像梁军。”回忆往事,杜春燕依然掩盖不住对拖拉机的热爱。

## 敢挑战 青春汗水洒田野

学会开拖拉机后,杜春燕又想开收割机。“开始以为收割机和拖拉机一样简单,一学就会,没想到门道挺深的。”她渐渐发现,以前印象中好像没什么技术含量的操作,竟然包含着许多学问,驾驶员老师傅的精湛技术让她折服。“同样一块地,老师傅收割完的地方,大小间隙均等,割茬整齐,没有漏粮和堵粮的情况。”不服输的杜春燕开始一门心思研究收割机的驾驶要领。为克服理论知识短板,她买了一堆相关书籍,研究农机原理。每天天亮前杜春燕便开始摸索农机,实践应用前一天学习的理论知识。中午简单在地里吃上几口饭,一直忙到22时才回家。“兴趣是最好的老师,我就是不服输想挑战自己。”杜春燕说,当她看到自己收割的地垄与几十年驾龄的老师傅一样割茬整齐、稻米无漏收时,极大地增强了她对操作其他农机的信心。

## 思进取 争做北大荒新农人

在不断的实践练习中,杜春燕不仅成长为全能农机手,还成为先进农机技术的推广员,她把自己所掌握的技能搬到了田间课堂,隔三岔五地向农场里的农户介绍新农机的工作原理。

近两年来,北大荒集团积极发展智慧农业,杜春燕又成为“第一批吃螃蟹者”,无人播种机、无人整地机车等先进智能机械把她迷得团团转。“现在已经有了无人超市,为什么不能找到比开农机还要节省人力的办法?”杜春燕为自己定下了当一名优秀无人农机操作员的新目标,利用闲暇时间她学会了应用智能导航系统的新知识。现如今,杜春燕拿起手柄操控无人机在稻田上空盘旋,给稻田施肥更是得心应手。

常年的田间劳作,使杜春燕手上布满了一层层老茧。

“老茧是农机人的奖章。”杜春燕笑着说。能吃苦、肯钻研、爱拼搏、多奉献,这是她理解的北大荒精神。

无奋斗,不青春。杜春燕将成为“新时代梁军”的梦想播撒在北大荒的田间,“铿锵玫瑰”驰骋在广袤的黑土地上。在现代化农业高质量发展的浪潮中,她用智慧操控“智慧农机”,用担当彰显北大荒气质,让青春在奋斗中闪光。

## 奋进新征程 再创新辉煌 春潮涌·话龙江

## 牡丹江争做向北开放排头兵

访省第十三次党代会代表、牡丹江市委书记杨廷双

向北开放新高地中争当排头兵。

杨廷双表示,牡丹江市将认真学习贯彻党代会精神,从以下几方面做好未来工作:一是推进基础设施建设,持续畅通沿边开放开发“大通道”。深度融入国际国内“双循环”,大力实施“借港出海”,不断提升陆海联运大通航能力,推动“哈绥俄亚”班列、中俄直列、互贸专列稳定运行,畅通我省东部“出海口”。大力发展枢纽经济,持续壮大冷链物流、电商物流、国际邮政物流等专业物流业务,建设陆上边境口岸型和商贸服务型国家物流枢纽,加快推进“过路经济”向“落地经济”转变。

二是推进多区联动发展,巩固提升沿边开放开发“大平台”。抢抓内外贸一体化试点机遇,发挥中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区引领作用,打造“数字自贸试验区”,支持绥芬河建设新时代中俄合作先行示范区,依托绥东机场规划建设绥阳临空经济区,推动牡丹江开发区、穆棱、东宁申建自贸试验区协同先导区,加快口岸政策向内陆市县延伸。释放“一区引领、多区联动”政策叠加优势,紧扣产业链补链强链,提高招商引资精准度和落地率。

三是推进产业集群升级,发展壮大沿边开放开发“大产业”。统筹利用两个市场、两种资源,不断延伸和完善产业链,大力发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等新经济新产业。坚持以贸促工、工贸联动,持续壮大境外园区,积极扩大中草药、肥料等商品进口规模,稳住果菜、轻工等骨干品种出口,大力发展数字贸易、跨境电商、跨境结算等外贸新模式,建设面向国际的高水平出口产品加工区,打造跨境电商、内外互动的特色产业链和产业集群。

四是推进内外双向开放,打造沿边开放开发合作“大窗口”。深化对俄、巩固日韩、强化欧美、拓展东南亚,持续扩大国际“朋友圈”。用好哈洽会、中国进口商品博览会、中俄博览会、东方经济合作论坛等重要活动平台,推动涉外企业与国外企业对接。强化对内开放,主动对接京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家战略,巩固提升与东莞市对口合作成果,积极争创国家承接产业转移示范区。

杨廷双代表。

黑龙江日报全媒体记者 郭俊峰摄



□黑龙江日报全媒体记者 刘晓云

党代会报告提出,着力建设开放龙江,打造沿边开放开发合作区,实施新时代沿边开放开发专项行动,构筑我国向北开放新高地。省第十三次党代会代表、牡丹江市委书记杨廷双表示,牡丹江市作为全国沿边开放大市,将主动扛起我省打造沿边开放开发合作区的时代重任,深度融合共建“一带一路”,积极参与“中蒙俄经济走廊”建设,大力实施新时代沿边开放开发专项行动,在构筑我国

## 年底前省碳汇交易平台上线

本报讯(黑龙江日报全媒体记者董盈)记者从黑龙江交易集团获悉,聚焦攻坚破难抓发展,交易集团把破解制约集团高质量发展的突出问题作为“能力作风建设年”活动的落脚点,集中开展五项攻坚破难任务,其中黑龙江省碳汇交易平台、国资金融通平台、“阳光直采商城”等任务尤为值得关注。

据黑龙江交易集团的工作人员介绍,开展的五项攻坚破难任务分别是:深入探索开展碳市场相关业务,2022年底前搭建上线黑龙江省碳汇交易平台;加快搭建国企金融通平台,2022年搭建并上线国企金融通平台,开展试点金融通业务;深入拓展龙江国资研究咨询工作,聚焦我省深化国资国企改革、

## 打赢能力作风建设攻坚战

大学生返乡下乡创业  
可申报帮扶资金

本报讯(黑龙江日报全媒体记者王彦)加大创新创业支持,打造良好创新创业生态。共青团黑龙江省委“大学生乡村创业帮扶工作”申报遴选流程正式启动,预计拨付总额不少于120万元支持不少于60个项目,带动更多青年返乡下乡创业就业。

据介绍,该项工作面向毕业2年内的大学生返乡下乡初创型小微项目(优先支持受疫情或灾害影响较大的项目),每年支持不少于50个,每个项目提供免息借款资金不少于2万元,借款周期1年。

据了解,入选项目将纳入“创青春”中国青年创新创业项目支持计划培育体系,并由团省委、推荐单位共同为入选项目提供组织支持、智力支持、金融支持等综合服务。具体来说,为每人配备一名地市级以上创业导师,提供“一对一”结对辅导、项目问诊、长期跟踪等服务。根据项目不同成长阶段资金需求,联合金融机构跟进提供小额贷(借)款、大额担保贷款、投融资对接等服务。

## 全国优势特色产业集群建设名单公布

大庆经开区林甸县  
人列乳品产业集群

本报讯(崔义鑫 黑龙江日报全媒体记者李民峰 赵吉会)日前,农业农村部、财政部公布了全国40个2022年优势特色产业集群建设名单,大庆经开区、林甸县纳入全国优势特色产业集群乳品产业集群行列。“乳品产业是大庆的朝阳产业、明星产业,奶牛的数量、生鲜乳的质量、乳品加工规模均位于全省前列。”大庆市农业农村局乡村产业发展科科长刘辉说。

乳品产业是大庆经开区“十四五”规划发展重点,将打造东北地区知名的乳品产业园区。除了高端液态奶、奶酪、乳饮料等加工产业,大庆

经开区还将发展畜牧观光旅游产业,预计2025年,全产业链经营收入达到200亿元。林甸县奶牛规模化养殖率100%,奶牛存栏量、日产生鲜乳量均位居东北地区第一、全国前列。林甸县计划实施奶业“扩群增量”工程,利用3年~4年时间,实现“全县奶牛存栏12万头,日产生鲜乳2000吨”目标。

“下一步,我们将在省奶业振兴、乳品产业集群等项目的支持下,持续做大30万头优质奶源基地,力争在‘十四五’期间,将大庆乳品产业打造成300亿级别的产业集群。”刘辉说。

南航黑龙江分公司客舱部  
真情服务赢得旅客点赞

本报讯(刘畅 黑龙江日报全媒体记者狄婕)南航黑龙江分公司客舱部致力于为旅客营造优质的飞行感受,并始终将旅客的生命安全放在首位。在此基础上,坚持打造“五化”管理下的“真情服务”和“亲和精细”两大品牌形象,不断升级服务质量,将真情的服务工作落实到每一个环节,让旅客感受到有温度的人文关怀,真正做到用心守护旅客的每一次出行。

4月30日,南航黑龙江分公司客舱部执行的哈尔滨至深圳CZ6273航班,飞机进入巡航阶段,乘务长在巡视客舱时发现,一名轮椅旅客面部发紫,呼吸困难。乘务长第一时间配合家属,积极协助旅

客调整座位,调节通风孔,创造舒适的救助环境。经与家属沟通了解到,患病旅客曾患肺部疾病且乘机后伴有紧张情绪,从而导致呼吸困难。沟通中得知,其家属从事医生职业,且已自行服用药品。经乘务长耐心沟通、安抚及陪伴,患病旅客身体逐渐恢复平稳,症状也得以缓解。乘务长将旅客情况报告机长后,在后续长达3个小时的飞行时间里,一直在其身边照顾并持续安抚,直至飞机下降。飞机到达深圳时,客舱内的旅客纷纷赞许乘务组的救助工作,尤其是患病旅客及其家属再次感激地同乘务长说:“感谢你们的帮助,真的很温暖,你们的服务太贴心了。”

兴业银行哈尔滨分行开展  
限制性股票激励融资业务

本报讯(姚源 曹宇薇)近日,省第十三次党代会胜利召开,会议提出了“八项振兴”计划,其中产业振兴计划中提出要培育壮大航空航天、高端装备等战略新兴产业。兴业银行哈尔滨分行充分运用政策机制,积极开展对接,成功落地东北地区首单上市公司限制性股票激励融资业务,有效提升了该行区域投资银行品牌影响力。

哈尔滨某制造业上市公司是从事航空工装、航空零部件和部段研制的高科技企业。该公司的下游客户以大型军工央企为主,因结算周期较长,有补充流动性的需求。兴业银行哈尔滨分行自2020年5月与该公司建立合作关系后,当年即为其提供贷款支持,本年度根据企业生产经营特点,主动为其增加三年以内贷款品种,助力企业解决实际